
DRUGA KONFERENCA E A S A 
(EUROPEAN ASSOCIATION OF 
SOCIAL ANTHROPOLOGISTS) 

V Pragi je od 28. do 31. avgusta 1992 v prostorih Pravne fakultete potekal drugi 
bienalno zastavljen kongres Evropskega združenja sociahhh antropologov (EASA), ki 
smo se ga udeležui tudi nekateri delavci Slovenskega etnografskega muzeja. 

Združenje EASA je nastalo pred štirimi leti, največ po zaslugi vehkih sprememb 
na vzhodu Evrope. Glavrh cüj združenja je v približevanju stiokovnjakov (antiopologov) 
iz vzhodnega in zahodnega dela Evrope, ki se lücvarjajo z dejansko enakimi problenh, 
vendar na podlagi razhčnih tiadicij stioke, in se - glede na pokazane reziütate - v združenje 
vključujejo povsem enakovredno. V času praške konference je združenje štelo okrog tisoč 
članov, petstoštirhntiideset pa se jüi je udeležuo srečanja v Pragi. 

Delovni unük štiridnevnega kongresa je bü zelo natipan: dopoldne je v veliki 
predavahhci potekal skuprh forum s predstavitvijo obsežnejših referatov, na katerem so 
se lotevah nekaterih najpomembnejših »občui« tem: Ustvarjanje sedanjosti (The makhig 
of the present). Ukvarjanje z neomejerümi celotami (Dealmg with unbounded wholes). 
Prevrednotenje antiopološke odgovornosti (Reassessing anthropological responsibility). 
Popoldne so v manjših predavalnicah istočasno potekale številne delavnice, manjši 
simpoziji in okrogle mize. Ta del kongresa je bü zelo dinamičen, saj so predstavljenim 
referatom večinoma sledüe bolj ah manj burne diskusije. Da je büo dovolj razlogov za 
diskusijo, bo jasno, če navedemo tematske sklope: Družbena izkušnja in antropološko 
znanje, Zgodovma evropske antiopologije, Antiopološko raziskovanje spolnega vedenja 
hi spohiih manjšhi, Materiahia kultura. Antropologija umetnosti: stanje umetnosti, 
Mladhiska kultura m antiopologija. Kulture evropske industriahzacije hi komparativna 
perspektiva, K antiopologiji »Evrope«, Mesto v nadnacionahhh hi regionalnih mrežah: 
urbana antiopologija hi nadnacionahie ter regionalne mreže mest. Posledice globahzacije 
za sodalno antiopologijo. Pogled na svet, moč in ekononüja v pokomunističnem prehodu. 
Uporabna antiopologija v Evropi, MachiaveUi in pohtična antiopologija, Shikretizem: 
kozmologija, moč hi učmek, Antiopološki hi etnografski primeri iz raziskav židovske 
skupnosti. Evropske reakcije na turizem, Lokahie družbe, moč in kolektivne identitete v 
Evropi, Antropologija AIDS-a, »Naš« ali »njihov«: antropološko proučevanje infor
matorjev, sodelavcev in tajne policije. 

Kljub temu, da so referenti prijavüi teme že nekaj mesecev vnaprej, je prihajalo do 
zelo vehküi sprememb v izvedbi posameznih tematsküi sklopov, saj je sodelovalo več refe
rentov od napovedanih, tu m tam pa je kakšna tema tudi izpadla (npr. antiopologija glasbe). 

310 



V otvoritvenem govoru (z naslovom V podporo antropologiji) je predsednik 
Združenja evropskih sociahhh anhopologov, gospod Luc de Heusch iz Belgije nadrobneje 
anahzhal zgodovmo evropske sociahre antiopologije hi nakazal načhie obravnavanja 
temeljnih aktuahhh problemov stioke, dotaknü pa se je tudi aktiiahhh evropskih težav z 
nacionalizmi in medetiiičnimi spopadi. Luc de Heusch je opozoril na to, da se je 
antiopologija v zadnjhi tiidesetih letih začela obračati k zgodovhh, kar je deloma tiidi 
posledica dosedanjih kritik, ki so ji očitale prav nezgodovmskost ozhoma časovno hi 
prostorsko nedoločenost. (»Tradiciji« kot antiopološkemu predmetu hi vnhtvi k zgodovhh 
je bü posvečen tiidi obsežen referat g. O. Harrisa iz Londona, ki ga je predstavü na 
skupnem forumu.) Luc de Heusch je nadalje opozorü na temeljna izhodišča antiopološke 
vede, ki se morajo vedno znova prilagajati spremenjenhn razmeram: (sociahio) antio
pologijo so namreč že od samega začetka determinirah lastiti cüji hi metode dela, vedno 
pa je büa vezana tudi na nekatere filozofske vidike. In prav notianja raznolikost in 
kontioverznosti, ki izhajajo iz š h š u i filozofsküi ter metodoloških usmeritev, naj bi büe vh 
njene vitalnosti. 

Obenem pa sodobna antiopologija postavlja pod vprašaj tudi svoj tiadicionahh cüj 
oziroma predmet raziskav: mlajši raziskovalci v vedno večjem številu zavračajo 
tiadicionahh »eksotičrh« neevropski teren kot ultimativni prostor delovanja stroke, ampak 
jüi vse bolj zanima razlaga najbolj raznolüdh vidücov sodobne (evropske) družbe. Kljub 
temu, da so raziskave kulturnih segmentov v sodobnem svetu pravüoma zelo uspešne, 
pa socialna antiopologija še ni razvüa enotnega metodološkega modela tovrstnih raziskav. 
Evropska antiopologija se bo, glede na razvoj zahodne civilizacije, nekega dne nujno 
morala soočiti s sociologijo, tako urbano kot ruralno, in se bo lahko razvijala naprej samo 
na podlagi lastiie metodološke osmishtve. 

Kot je büo razvidno iz raznohčnosti tem, ki so jüi predstavui udeležend na kongresu, 
je predmet antiopologije danes izredno šhok. Nekateri razpravljalci so se ukvarjah s čisto 
teoretičnhni in metodološkimi problemi antiopologije, z mestom antiopologije v okvhu 
in poleg ostahh dmžbeihh ved današnjega tienutka, dmgi pa so (tudi s pomočjo vizuahhh 
sredstev) predstavih gradivo hi rezultate terenskih raziskovanj. Predstavljeni so büi tako 
klasični »eksotični« tereni (zlasti antiopologov iz dežel s staro koloniahio tiadicijo) kot 
problemi sodobne evropske družbe (npr. kultura letališč, subkultura oz. kultura mladui 
hi antiopologija, antiopologija AIDS-a, različni vidiki turizma itd.). 

Med zahodnoevropskhni antiopologi, še bolj pa med antiopologinjami, je zelo 
aktuahio t.i. preučevanje spola (»gender studies«), s poudarkom na problemu podrejenega 
položaja žensk v različnih (evropsküi hi neevropskui) družbah. Tej temi posvečena 
delavnica v Pragi je büa nadaljevanje diskusije s prve konference EASE v Cohnbri na 
Portugalskem. 

Zelo šhok spekter so nakazah prispevki s podrodj zgodovhie evropske antiopologije 
pa tudi prispevki iz teorije sociahie antiopologije: o teoretičrhh vidiküi, predpostavkah, 
konceptih današnje antiopologije itd. V tem tematskem sklopu je nastopu Zmago Šmitek 
in predstavü referat z naslovom: O antiopološki tiadiciji na Slovenskem (soavtor besedüa 
je Božidar Jezermk; referat je bü objavljen v Etiiologu 2/2(LIII),1992). Prav v tej delavnid 
je prišlo do največ stikov med zahodnhni hi vzhodnhni antiopologi, saj so referenti iz 
vzhodne Evrope opozarjati na spremenjen odnos etnografije do antiopologije, ki je büa v 
preteklosti pod vplivom »moskovske« ideologije zavmjena kot »amerücanizhana psevdo 
znanost«, tionija je, da hnajo vodüno vlogo pri »antiopologizhanju« etnografije prav 
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ruski raziskovalci, ki so vodilno etnografsko institucijo iz bivše Sovjetske zveze 
(Etnografski inštitut) leta 1991 preimenovali v »Inštitut za etnologijo in antropologijo«. V 
njem se lotevajo izjemno pestrih raziskovahuh tem, tako moderrhh kot tradicionalnih, hi 
še to: iz poimenovanj stroke vse bolj izginjajo pridevniki »socialna«, »kultuma« ali 
»fizična« antropologija, saj holistična znanost, kakršna je antropologija že po definiciji, 
ne more ostati vezana samo na enega od možnih zorrhh kotov raziskav. 

Kot predstavniki hi dediči evropske etnološke/etnografske tiadicije, ki je (bUa) 
bhzu »vzhodnoevropski« orientaciji, smo posamezniki ugotavljah, kako se etnologija hi 
antiopologija vse bolj pribhžujeta in v veliki meri celo prekrivata, tako glede na predmet 
preučevanja kot tudi na način preučevanja. Prav glede teh vprašanj se nakazuje potieba 
po primerjalni analizi zomega kota vsake posamezne tiadicije stioke, kar pa je nena
zadnje tudi eden izmed ciljev tega mladega zdmženja. 

S sintagmo »antiopologija v svetu sprememb« so organizatorji kongresa poskušati 
tematizhati zlasti vehke geografsko politične spremembe v vzhodnem delu Evrope, 
propad komunističnih državnih sistemov ter probleme etničnosti kot osrednjega jedra 
žgočih nesoglasij v Evropi. V delavrhci z naslovom Lokalne družbe, moč in kolektivne 
identitete v Evropi je Vesna Godina predstavUa referat »Nacionalizem in kriza identitete 
v Jugoslaviji«. 

Ob koncu kongresa so bUi sprejeti trije predlogi deklaracij: 1. o vojrh v Bosrh hi 
Hercegovhh, v kateri s(m)o izrazili obžalovanje in zaprepadenost nad nashjem hi ok-
mtiiostmi nad civilnim prebivalstvom ter ogorčenost nad pomanjkanjem aktivne pomoči 
ostalega sveta ljudem v Bosni in Hercegovhh; 2. o izrabljanju otrok (na predlog 
udeležencev okrogle mize na temo »Chculation des enfants et la double parente«), ki je 
plod srhljivih mformadj, po katerih otioke iz ti . tietjega sveta ugrabljajo z namenom, da 
odstiarhjo njihove vitalne organe in jih prodajo za tiansplantacijo ljudem iz najbogatejšega 
dela sveta; konferenca je opozorila, da so takšna dejanja prava grožnja za človeštvo v 
vseh pomenih besede. Pozvala je vse vlade in predstavništva Organizadje zdmženih 
narodov, da poskrbijo za preiskavo in ugotovijo, ah res poteka takšna sramotna trgovina 
ter da jo defirhra kot kriminal proti človeštvu m sprejme ustiezne sankcije; 3. imiverzalna 
deklaracija o pravicah »domorodnega« prebivalstva sveta, ki jo že od leta 1982 pripravlja 
v okvim OZN ustanovljena delovna skupina. Chj slednje deklaradje je, da jo čimprej 
sprejme Generahia skupščina OZN m s tem prisUi države člarhce OZN, da priznajo 
temeljne kolektivne pravice »domorodnemu« prebivalstvu. 

Med kongresom so kolegi iz Göttingena predstavhi svoje filmske hi video projekte, 
v enem izmed prostorov pa je vseskozi potekala tudi prodajna razstava antiopološke 
hterature evropskih založb hi periodike (Sage, Routledge, Cambridge University Press, 
Notizen, L'homme...), kar smo izkoristih za nakup hi obogatitev muzejske knjižruce z 
nekaj enotami najnovejše antiopološke hterature. Na tej improvizhani razstavi so svoje 
pubhkadje predstavhe tudi nekatere muzejske hi dmge raziskovalne institudje, predvsem 
iz vzhodne Evrope, med njimi tudi Slovenski etnografski muzej in Oddelek za etnologijo 
hi kultumo antiopologijo na FE v Ljubljarh. 

Morda bi ob koncu kazalo podati še nekaj hiformacij. Za včlanitev v Združenje se 
je potrebno obmiti na tajništvo EASA-e s sedežem na Norveškem (Eduardo P. Archetti, 
Secretary, Department and Museum of Anthropology, P.O. Box 1091 Bhndem, N-0317 
OSLO, Norway). Predložiti je potrebno priporočUo nekoga, ki je že član Združenja in 
izpohüti prijavni hst, ki ga (kot je objavljeno v osmi številki bütena) posreduje omenjeno 
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tajništvo. »Vzhodnjaki« (tisti iz centialne h\ vzhodne Evrope) smo trenuhio še oproščerh 
članarine. Vsakemu novo pridruženemu članu združenje posreduje: »EASA register«, ki 
ga dopohijujejo vsaki dve leti (v njem so zbrani osnovrh podatki o včlanjenih raziskovalcih: 
z rmslovi in teleforiskimi številkami, zaposhtvijo hi hiteresnimi področji ter nekaterimi 
najbolj svežhni objavljenimi rezultati njihovega raziskovalnega dela), bUten »EASA 
Newsletter«, ki so mu dodah še časopis »Sodal Anthropology/Anthropologie Sodale« 
(v katerem so začeh objavljati razprave vseh, ki so profesionalno povezani z antiopologijo, 
ocene novih publikadj idr.; oboje izhaja trikrat na leto). Namen obeh pubhkacij je spod
buditi sodelovanje - ne glede na geografske meje in meje med stiokami. 

Med udeleženci praškega kongresa jih je bho največ iz sevemoevropskih držav, 
zlasti Norvežanov, ki danes veljajo za vodilne antiopologe v Evropi. Tako ni naključje, da 
bo naslednja konferenca julija leta 1994 ravno v Oslu na Norveškem, kjer je sedaj tudi 
sedež združenja EASA. 

Martina Orehovec 
Andreja Bahar Minšič 

313 


